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Ст. 13 Конституции РБ устанавливает две формы собственности: государственную и частную.

Целью
настоящего исследования является изучение мнения работников государственного предпри-

очасгной форме собственности. Исследованиепроведилось на РУП «Гомсельмаш» в период с

1999110 2002 гг. путем анкегированияпо вопросам их отношения к ряду экономических. экологиче-

скИХ, социальных и правовых проблем, в том числе к предпринимательству и работе на предпри—

№часгной формы собственности.
Анкеты раздавались в одних и тех же структурных подразделениях, где вследствие текучести

кадров анкетируемыеменялись, Однако это не помешало определить общее мнение по анализируе-

„ымвопросам в конкретные периоды времени. В 1999, 2001 и 2002 г0дах в анкетируемой совокуп-

ности анкетируемыхбыло 38,20 % /61,80 %, 46,07 % /53,93 % и 38,54 % /61,46 % мужчин и женщин

штегсгвенно.
Однако на вопрос «Как вы предполагаете продолжить свою трудовую деятельность при новых

экономическихотношениях?»анкетируемыеответили:

-останусь работать в общественном секторе (на предприятии, учреждении и т.д.) - 79,41 %

06,36%, 80,49 %/89,59 %, 59,46 %/79,66 %;
- буду заниматься индивидуальнойтрудовой деятельностьюили фермерством — 5,88 %/1,82 %,

12,19 %/2,08 %, 16,22 %/ 10,17 %. Ни один из анкетируемых в 1999,2001 и 2002 годах не пожелал

стать арендатором в сельском хозяйстве. Желание работать в кооперативе высказали 4,88 %/8,33 %

анкегируемых в 2001 году и 2,70 % мужчин в 2002 году. 14,71 %/1,82 %, 2,44 %/0 %, 21,62 %/10,17 %

анкетируемых имеют в будущем другие планы по вопросу трудовой деятельности.

Несмотря на то, что подавляющая часть анкетируемыхпожелала остаться работать на субъектах
хозяйствования общественного сектора, анкетируемые признают наличие ряда преимуществ рабо—

ты на частном предприятии по сравнению с работой на государственном предприятии. Анкетируе-
чым в анкете было предложено семь факторов-преимуществ, из которых необходимо было выде-

‚тить по два, т. е. максимальныйудельный вес фактора — 50 %. Ответы анкетируемыхв 1999 — 2002

голах распределились следующим образом:
17,65 %/11,93 %, 20,88 %/8,71 %, 19,23 %/23,02 % _ выше прогиЗВОДИТСШШОсть И качество труда
10,59 %/16,51 %, 9,89 %/10,89 %,10,26 %/12,70 % — больше возможности проявить свои способ-

ност-

, 38,24 %/48,62 %, 42,85 %/41,58 %, 47,43 %/46,82 % — увеличиваетсявозможность больше зара-
Отатн

'

7,35 %/4,59 %, 3,31 %/2,97 %, 2,56 %/5,56 % — работникстановИтсяхозяином средств производ—

Щ земли И т. д;
,

8,82 %/7,34 %, 15,38 %/26,93 %, 5,13 %/5,56 % — появляется возможность саМОМу распоряжаться
СВОИМрабочим Временем;

111

14,71 %/ 11,01 %, 7,69 %/8,92 %, 5,13 %/6,35 % — появляется Самостоятельностьв работе, неза-

СИМОсть_ .

‘

‹

Только 2,94 %/0,99 % в 1999 году и 10,26 % анкетируемых женшин в 2002 году назвали фактор
«‘другое» Из приведённых данных видно, что основным преимуществом работы на частном пред—

ЁЁТЫШ!

по сравнению с работой на государственном ПредприятиИ ЯВЛЯСТСЯ уровень заработной

ТемЖЁЁние
работать на частном предприятиитесно связано с возможностью стать предпринимате-

"
кетИруемым была роздана анкета с восьмью вариантами ШВВТОЫ характеризующихПРИЧИ-
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ны их нежелания заняться предпринимательскойдеятельностью с предложением выделить
НаИБо—

к емых.
лес;:Ё‘біоиЁёеВ/ЁЁЁЁжни нежелания заниматься предпринимателгской деятельностію

_ «50%
шие государственные налоги, которые не дадут ПОдНЯТЬ ХОЗЯИСТВО» _ 34.78

/о/12379 %,
29,31 %/30,14 %, 30,08 %/31,55 % . Велика значимость

причинь: «отсутсотвие материальноии
фи—

нансовой поддержки» - 21,74 %/38,78 %, 31,91 %/33‚09 %, 29,27 /о/28,38
/:› Весома также причина

нежелания заниматься предпринимательскойдеятельностью —

«противоёеиствие
со стороны долж-

ностных лиц» — 8,70 %/ 10,42 %, 18,97 %/16,92 %, 20,33 %/17,65 /о. Часть анкетируемых _
8 70 %/24,42%‚ 2,57 %/11,76 %, 2,44 %/6,42 % — указала причину «для меня это не ПОдходит в

силу‹
л;»тчных возможностей» 4,35 %/10,42 %, 8,62 %/2‚94 %, 4,06 %/4‚28 %

анкетирЁ/емых назвала Причи-
ной нежелания заниматься предпринимательской деятельностью преклонныи возраст или состоя—
ние здоровья. Причину «желание есть, но не знаю, как это начать», выделили 13,04 %/9‚30%_
5,17 %/5,15 %, 4,88 %/3,74 % анкетируемых. По другим причинам не хотели заниматься предприни.
мательской деятельностью 2,17 % мужчин в 1999 году и 4,06 %/4,28 % анкетируемых2002 ГОду,

Одна из определяющих задач — выделение средств на развито предпринимательства.Отвечая на
вопрос «Как Вы думаете, если будут выделены необхоцимыеденежные и материальные средства,
найдутся ли ингщиативныелюди, готовые развернуть новое самостоятельноепроизводство на ос.
нове аренды, создание малого предприятия и т.д.?», анкетируемыесчитают, что:

— желающих стать предпринимателемсреди нас не найдётся — 8,82 %/2О,00 %, 12,19 %/ 14,58 %,
27,03 %/32,21 %,

— желающих окажется очень мало — 47,07 %/43,64 %, 29,27 %/12,50 %, 43,24 %/37,29 %;
— найдётся значительноеколичествожелающих — 32,35 %/22,27 %, 51,22 %/58,34 %, 21,62 %/13,56 %;Из этих данных видно, что значительная часть анкетируемых — 91,18 %/80 %, 87,81 %/ 85,42 %,

72,97 %/67,79 % — считают, что при наличии денежных и материальных средств они могут зани-
маться предпринимательскойдеятельностью.

Анализ приведённых данных может стать основой принятия администрацией управленческих
решений по повышениюэффективностиработы РУП «Гомсельмаш».
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Управление трудовыми ресурсами является Одной из важных составляющих в общей системеуправления хозяйсгвенной деятельностью Белорусской железной дороги. В зависимости от ситуа-ции приоритет механизмауправления трудовыми ресурсамидолжны меняться. Так, например:— в период значительногороста объемов перевозочнойработы приоритетными направлениямиявляются: обеспечение подготовки специалистов, создание рабочих мест и распределение рабочейсилы;
— в периоц относительно небольшого прироста рабочей силы или её стабилизации, Кроме выше-перечисленных направлений, особую значимость приобретают решения по следующим вопросам

прЁвильное использование рабочей силы на основе управления научной организацией и экономи'кои труда;
— в период значительного высвобождения численности наиболее возможными направлениям"являются: расчет соответствия уровня эксплуатацио
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